



您现在的位置：[首页](#) >> [学术专栏](#) >> [经济学](#)

## 历史上西方如何走出经济危机

发布日期：2009/03/20 提供单位：党史党建教研室

王加丰在《解放日报》撰文说，19世纪以来西方国家度过了众多的危机，他们走出危机的方式大体上讲，有这么几种：

1、政府为稳定社会而在一定程度上照顾穷苦百姓的基本生活，启动内需，增加就业。这是西方国家发展史上常用的抗危机的办法。早在1848年革命中，法国的临时政府就曾成立国立工厂，增加就业岗位。此外，还规定取消零售酒税，废除旧日因无力付清债务而产生的民事拘禁。这些措施的目的都是尽可能使普通劳动人民和小有产者能够生活下去。此类措施在以后的危机中日趋成熟，最典型的举措可从罗斯福新政中看到。但从源头上看，这些做法可以追溯到19世纪上半叶。

2、通过改善管理和提高科技水平，促使产业升级来渡过危机。同时，在保证资本对劳动的统治的前提下，适当调整生产关系，缓和社会矛盾。19世纪下半叶，危机频繁袭击西方各国，但这并不妨碍第二次工业革命的全面展开。汽车工业、石油工业、钢铁工业、化学工业等一大批新兴产业，及托拉斯、康采恩等许多新的企业组织和管理方法都是这个时候兴起的。某种程度上，第二次工业革命可以看成是对危机作出的积极反应。股份公司的大规模扩张和普及也在这个时候，现代企业制度在这时开始全面形成。可以说，这是一个大发展和大动荡的时代。

3、寻找新的经济增长点。上面的一些措施也可归结为寻找新的增长点。这种新的增长点有时通过政府干预来实现，有时通过企业或发明家有意无意的创造来实现，但也有的时候是偶然发生的。1848年在美国加利福尼亚发现金矿，1850年在澳大利亚墨尔本发现金矿，大批失业工人和谋求发财的人涌向这两座金山，使1848年的革命高潮迅速衰退，欧洲变得“安全”起来了。同时受到黄金的推动，资本主义进入了长达10来年的新一轮的繁荣。（吴足观摘）

本信息共浏览：674次

[\[ 设为首页 \]](#) [\[ 加入收藏 \]](#) [\[ 打印文本 \]](#) [\[ 关闭窗口 \]](#)

[关于我们](#) | [联系我们](#) | [法律声明](#) | [网管信箱](#) | [网站导航](#)

版权所有：中共宁波市委党校 系统建设：宁波市委党校信息化办公室

联系电话：87082028 Email：[admin@nbdx.cn](mailto:admin@nbdx.cn)